

Их было только 28 подвигов
героев-панфиловцев



К концу октября 1941 года первый этап немецкой операции «Тайфун» (наступление на Москву) был завершён. Немецкие войска, разбив части трёх советских фронтов под Вязьмой, вышли на ближние подступы к Москве. В тот момент судьба столицы висела на волоске. Захват столицы мог сыграть значительную роль — контроль над главным городом СССР позволял гитлеровской Германии не только перерезать часть коммуникаций страны и захватить промышленные объекты, но и нанести ощутимый удар по моральному духу населения



Победоносному движению немецких войск помешали солдаты генерала Ивана Панфилова.

Своим долгом он считал не только выполнить приказ, но и сохранить жизнь бойцу. Чувствуя заботу командира солдаты с уважением называли его "генерал Батя".



Среди бойцов были представители 37 национальностей — русские, казахи, киргизы, украинцы, узбеки, дунгане



**Клочков
Василий Георгиевич
(1911-1941)**



**Сенгирбаев Мусабек
(1914-1941)**



**Крючков
Абрам Иванович
(1910-1941)**



**Есебулатов Нарсубай
(1913-1941)**

16 ноября после передышки и пополнения немецкие войска вновь пошли вперед. Две дивизии вермахта попытались пробить оборону в восьми километрах от Волоколамска, у разъезда Дубосеково.



Против дивизии немцы сосредоточили более 350 танков. 16 ноября 1941 года более 50 из них устремилось на позиции 1075-го стрелкового полка.



За четыре часа бойцы уничтожили 18 вражеских танков и несколько сотен солдат противника.

Эрих Гепнер, командовавший 4-й танковой группой, в донесении руководству так охарактеризовал Панфиловскую дивизию:

«Дикая дивизия, воюющая в нарушение всех уставов и правил ведения боя, солдаты которой не сдаются в плен, чрезвычайно фанатичны и не боятся смерти».



На рассвете 16 ноября на окопы Панфиловцев двинулись две дивизии танков, против них держала оборону 4-я рота. Их позицию бомбило 35 самолетов, потом из деревни Красиково, вышла колонна автоматчиков. По команде сержанта Добрабавина, солдаты открыли огонь и убили примерно 80 немцев



Из воспоминаний Иллариона
Васильева

После этой атаки политрук Клочков подобрался к нашим окопам, стал разговаривать. Поздоровался с нами. «Как выдержали схватку?» — «Ничего, выдержали.» Говорит: «Двигутся танки, придётся ещё схватку терпеть нам здесь... Танков много идёт, но нас больше. 20 штук танков, не попадёт на каждого брата по танку.»



Из воспоминаний Иллариона Васильева

Приняли бой с этими танками. С правого фланга били из противотанкового ружья, а у нас не было... Начали выскакивать из окопов и под танки связки гранат подбрасывать... На экипажи бросали бутылки с горючим. Что там рвалось, не знаю, только здоровые взрывы были в танках... Мне пришлось два танка подорвать тяжёлых. Мы эту атаку отбили, 15 танков уничтожили. Танков 5 отступили в обратную сторону в деревню Жданово... В первом бою на моём левом фланге потерь не было.



Из воспоминаний Иллариона Васильева

Политрук Клочков заметил, что движется вторая партия танков, и говорит: «Товарищи, наверное, помирать нам здесь придётся во славу родины. Пусть родина узнает, как мы дерёмся, как мы защищаем Москву. Москва — сзади, отступить нам некуда.» ... Когда приблизилась вторая партия танков, Клочков выскочил из окопа с гранатами. Бойцы за ним



Из списка 28 погибших панфиловцев выжили ещё четверо: старший сержант Илларион Васильев, старшина Григорий Шемякин, красноармейцы Дмитрий Тимофеев и Иван Шадрин



**Шадрин Иван
Демидович (1913-
1985)**

**Тимофеев Дмитрий
Фомич (1907-1949)**

**Шемякин Григорий
Мелентьевич (1906-1973)**

Илларион Васильев

В этой последней атаке я два танка подорвал — тяжёлый и лёгкий. Танки горели. Потом под третий танк я подобрался... с левой стороны. С правой стороны [Пётр Сингербаев](#) — казах — подбежал к этому танку... Под пятым танком меня ранило. Получил три осколочных ранения и контузию [21 июля 1942 года](#) Указом Президиума Верховного Совета СССР Иллариону Васильеву «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» было присвоено звание Героя Советского Союза.



Похоронен был дважды заживо.....

Наиболее интересной представляется судьба Ивана Шадрина, которого дважды похоронили при жизни. В первый раз, когда внесли в списки погибших панфиловцев, второй раз, когда к 30-летней годовщине Победы в алма-атинском парке в честь 28 панфиловцев были открыты памятные камни каждого из них И по сей день на именном шадринском камне указано, что он погиб в 1941 году, хотя в действительности он скончался спустя 44 года в возрасте 72 лет



Бойцы, вошедшие в историю как легендарные «28 панфиловцев», стали самыми прославленными героями, но не были единственными

В 2015 году в Москве был установлен памятник Герою Советского Союза — бойцу из Киргизии Дуйшенкулу Шопокову, который в бою под Москвой «первым принял на себя атаку фашистов, когда немцы, окружив его, предлагали сдаться, и в упор убил двух фашистов и от пули третьего фашиста героически погиб».



Такое же сражение шло у 6 роты Панфиловской дивизии, которая расположилась у деревни Пителено. Там 15 солдат вместе с политруком Павлом Вихта уничтожили 5 танков и взвод немцев. Остался один политрук, он отстреливался до последнего и последнего патрона убил себя. Смело уничтожали танки и остальные панфиловцы



За трое суток сражения дивизия потеряла 75% личного состава, генерал Панфилов был убит от осколочного ранения в грудь у деревни Гусенино..

